MPATMATIKOI APIOMOI



AAyeBpikny Sopn Tou cuvoAou
TWV TIPAYHOTIKWYV OPLOpwWV

To cUVOAO TWV TIPAYUATLKWY aplOuwy, To
ortoio cupBoAilovpe pe R, €xeL Suo npacelc,

NV tpooBeon (+) kat tov toAAamAacloopo (.),
Kal pa oxeon drataénc (<).



1610TNTEC TNC MPOOOEGNC

(MN1) 'Yropén tou pndevog
YIApXEL EVOC TIPOYUATIKOC aplOUoC tou tov cupPoAilovpe pe 0 (undev)
a+0=a
yLa KAOe paypaTtiko aplOuo a.
(N2) 'Ynopén tou avtiBEtou

Mo KAOE TTPAYUATLKO apLOUO o, UTIAPXEL EVOLC npavuaukoq apLOpoc mou tov
oupBoAiloupe —a koL AgyeTal avu@eroq TOU O, WOTE

o+(-a)=0
(N3) NpoostaiploTikdTNTA TNC MPOOCOEDNC
a+(B+y)=(a+B)+y
yLa KaBe mpaypatikouc aplbuouc o,B,y.
(N4) AvtipetadetikotnTa TNE NTPOAoOeoNnC
o+B=p+a
yLa KB mpaypatikouc aplBpouc o, f.



NMPOTAZEI2
Movadikotnta tov pndevoc.

AV L TIPAYUOTIKOC aplOOC yLa ToV oTtoLlo LoXUEL

o+ U = a yLa KaBe ipoyatiko aplBOpo a, TOtTe

u=0.

Anodeién.

ATtO TNV bLotnta tou U €xoupe 0+p=0.

ATto tnv (M1) exouvpe p+0 = .

ATto tnVv (M4) Kat To mapaAmavw EXOUUE
O0=0+pu=p+0=p




Movadikotnta Tou avTtiOETOoU.

Av o, B elval tpayuatikol aplOpuot kot
a + B =0 tote B=-a.

Anodeitn.
B =p+0 (1)
=B + (a+(-a)) (N2)
=(B+a)+(-a) (N3)
=(a+ ) + (-a) (N4)
=0+ (-a) (urtoBeon yLa Tov B)
=(-a) + O (N4)

= -Q (M1)



e JupBoAlouoc
Av o, B mpaypatikot aptOuol Betoupe

a-B=a+-p)



AfLwporta moAAATA0GLOOMOU

(N5) ‘Yropén tng povadag
Y{tdpxa EVOLC TIPAYHOTLKOG aplOpoc, tou tov cupfoAilovpe pe 1 (povada),
WOoTE
120 ko a.1=at
yLoL KAOE TPy LOTIKO aplOpo a.
(N6) ‘Yrapén avriotpodou

[la KAOE POy UATIKO aplOpo a0 UTIAPXEL TIPAYMATLKOC apLBLLOC TTOU TOV
oupBoAilovpe al (avtiotpodog tou a), WoTe

o.ol=
(N7) NpoostaipiotikoTNTA TOU MOAAQTTAQGLANOU
o.(B.y)=(a.B).y
yla KaBe mpaypatikouc aplBuoug a,pB,y.
(N8) AvtipetafeTikoTnTA TOU TOAAQTTAQGLAMOU
o.B=B.a

yla KaBe npaypatikouc aplBuouc a,p.



Av o, B mpaypotikot aplBuot kot f#0 Betoupe

o/B =a.p



* 9. EmpepLotikni LdLotnta

o.(B+y)=a.B+o.y
yla KaBe mpaypatikouc apbupouc a,pB,y.



Aflwpata tnc dwataénc

e (M10) I66TNTA pETABOATIKOTNTOG
Av o, B, y mpaypotikol aplOpotl Ko
a>BKatB>y totea >y
e (M11) I6oTNTA TNG TPLYOTOULOG

Mo kKABe mpaypatikolc aplBpouc a, B Loxvel
AKPLPWC Lo arto TLC TTOPOAKATW OXECELC

a=08,a<B,B<a



AfLwpato ToU CUVOEOUV TLC TTPAEELC
HE TNV duataén

* (MN12) Awataén kot npocOeon
Av o, B mpaypotikot aptOpot Ko
a>pBtotea+y>pB+y
yLa KaBe mpaypatiko aplOuo .

e (M13) Awataén kot TOAAATTAQGLOGLOC
Av o, B, y mpaypoatikol aplOpot pe
a > B kot y>0 tote a.y > B.y



